

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru străinătate 500 lei

Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apăre în fie-care zi de lucru

În comuna Mihalț din cercul electoral al Ighiuului a fost arestat la ordin de sus, de către un plutonier primului ministru-președinte al României întregite.

Actualul prim-ministru poate deci înscrie în catastifele meritelor liberale un nou succes!!

## In chestia „inculturii” învățătorimii

Am înainte revista „Învățătorul” No. 2—3 din 1923. Citesc articolul: „Incultura învățătorimii”, în jurul discuțiilor următoare la congresul profesorilor secundari, ținut în Cluj la 16, 17, 18 Ianuarie a. c., scris de inv. Gavril Almășeanu.

În acest articol se spune, că unii membri ai congresului, în discuția avută la problema școlii normale, au riscat afirmația, că „Învățătorii n'au mai multă cunoștință decât un absolvent de 6 clase primare”.

Înainte ochilor mei, și de bună seamă înaintea tuturor oamenilor cinstiți și cu judecată serioasă, toți indivizii, care se ocupă cu luminarea mișii maselelor dornice de învățătură, formează un întreg, un corp, numit corpul dascălesc, care pentru munca, totdeauna constructivă, ce o desfășoară de jos până sus, merită toată cinstea, de care se poate face vrednic un muritor.

Acest corp didactic e compus din puteri de trei grade: învățători, adică muncitori în învățământul primar; profesori, sau muncitori în învățământul secundar și profesori universitari, cari nu sunt altceva, decât muncitori în învățământul științelor înalte.

Fiecare din aceste trei grade de muncitori își are rolul său important și bine definit în instrucția și educația populației țării. Fiecare își îndeplinește acest rol, sprijinit pe energia trupească și sufletească proprie, pe cunoștințele ce și le-a câștigat în decursul anilor de studiu pe băncile școlii, iar după ieșirea în viață, prin studiu particular.

E știut de toată lumea, că toți membrii corpului didactic, înainte de a ocupa o catedră în unul din cele trei grade ale învățământului, trec atâtea examene, sunt strecurați prin sîta deasă a atîtor comisii, cari își depun verdictul în certificatele de absolvire și diplomele liberate, cari declară vrednici și capabili pe candidații de a intra și a munci în învățământ. Apoi, unde mai pui multele inspecții, ce se fac în învățământul primar și secundar din partea autorităților, cari nu se oprise a constata numai rezultatul cursurilor ținute de la catedră, ci totdeauna cercetează și cantitatea de muncă extrașcolară, care reclamă cunoștințe multe și temeinice în raport cu mediul, în care se depune munca.

Stînd lucrul astfel, ne luăm voia a pune modesta întrebare: care interes, fie el de orice ordin, a îndemnat pe acei domni profesori, ca în plinul congresului să facă afirmația că „muncitorii în învățământul primar n'au mai multă cunoștință decât un absolvent de șase primare”?

Să admitem, că afirmația cuprinde purul adevăr. Și atunci, ne permitem a pune o altă întrebare, care conține de asemenea purul adevăr: această tagmă de „analfabeți” aplicată „din nenorocire” în învățământul primar, nu este oare ea, rodul muncii corpului didactic secundar? Și apoi iar întreb: care e valoarea muncii acestui corp didactic secundar cu cunoștințe vaste, când produce astfel de roade? Valoarea maestrului e totdeauna egală cu valoarea operii sale.

Ne mirăm foarte mult, împreună cu d-l Almășeanu, cum de nu s'a găsit un singur glas de protestare în congres, nu pentru ca să aperse demnitatea corpului didactic primar, care nu are nevoie de apărarea nimănui, ci mai vîrtos să aperse propria muncă a corpului didactic secundar, care are de rod, tagma învățătorescă batjocurită cu atîta răutate.

Afirmația dela Cluj, cu toate acestea,

nu conține adevărul, nici în ce ne privește pe noi, nici pe d-nii profesori în general. Sunt convins, că aceea afirmație a fost alunecarea unor suflete negre, cari de bună seamă nu vor putea turba respectul reciproc, cu care trebuie să-și însoțească membrii corpului didactic de toate gradele, munca lor.

Corpul didactic primar e conștient de valoarea, demnitatea și capabilitatea sa. Această convingere a fost întărită de constatările miniștrilor în plinul congreselor, ba chiar de constatările unor profesori universitari, cari au luat parte la congrese. E deajuns, cred, ca să amintesc declarația unui domn ministru făcută la un congres: „Domnilor învățători! D-v, sunteți armata, care a făcut România-Mare”. Sunt sigur, că chiar și generalii împărtășesc această părere. Apoi încă una: într'un scurt articol intitulat: „Învățătorii și știința neamului” publicat în revista Lamura No. 2—3/1922 marele și prea cinstitul nostru învățat N. Iorga, face apel la învățători, să-și dea concursul la adunarea de material, „cu privire la acele comori ale neamului nostru, în domeniul concepțiilor religioase, al superstițiilor, al datiniilor de tot felul, al canoanelor de frumuseță în deosebitele arte, care se păstrează de veacuri și pe care vremea noastră, îndrăzneată, grabită, nerescușoasă de trecut, e pe cale să le înlăture”. Și încheie acel articol d-l Iorga cu cuvintele: „nu cred să nu aflu răsunset propunerea mea la frații învățători”.

Fiți siguri d-ilor profesori, cu pricina, că marele învățat face apelul său către o învățătorime conștientă, capabilă și vrednică de apelul dînsului, nu către învățătorimea analfabetă, pe care o vedeți D-v.

Dar nimeni nu simte mai mult valoarea învățătorului, decât poporul amărît. Numai poporul știe, cine stă cu el de vorbă, cine îi dă îndrumări sincere în toate neajunsurile, cine îi compune scrisorile de care are nevoie, cine îi ține în echilibru cumpăna sufletului, ca să nu alunece pe povârnișuri primejdioase în aceste timpuri de frământare nervoasă, cine îi instruează feciorii și fetele la coruri și teatre ca să-și înveșelească sufletul, cine muncește la refacerea morală și religioasă, cine îi întreține totdeauna cald sentimentul dragostei de neam și țară și cine îi luminează odraslele căsătoriei. Și zic: dacă toate aceste minuni le pot săvârși bărbaiți cu „cunoștințe egale cu ale unui absolvent de șase clase primare”, atunci e păcat de risipa de bani ce se mai face cu susținerea școlii normale. Dar nu e așa!

Corpul didactic primar e mîndru de opera sa, iar corpul didactic secundar — afară de sufletele negre — la rîndul său încă are toată dreptatea să fie și el mîndru de opera sa binecuvîntată.

Disprețul să-l încaseze cei ce-l merită.

Un învățător.

În săptămîna viitoare începînd de Luni, vom publica o serie de articole în cari vom analiza principiile Constituției liberale și vom expune în punctul de vedere al Partidului național asupra reformei constituționale ce se pregătește.

## Starea de asediu la Alba-Iulia și-Ighiu

Abuzuri administrative în contradicție cu ordonanța militară.

Am relatat cititorilor, după comunicările trimisului nostru special la Ighiu, abuzul ce se face în această circumscripție și în Alba-Iulia cu aplicarea stării de asediu, în scopul evident de a slîngeni propaganda electorală a candidaturii Partidului național.

Creдем nimerit a reveni spre a fixa dacă aceste măsuri excepționale, corespund ordonanței No. 1 comandamentului trupelor de Vest din 25 Ianuarie 1923.

Art. 2 al zisei ordonanțe prevede. Pentru noua zonă a stării de asediu (în care intră și Alba-Iulia N. R.) se fac numai 6 restricțiuni: Și anume: Vor fi arestați și judecați de consiliul de războiu: 1. Oricine va săvârși vre-un delict sau crimă contra Constituției, contra Siguranței Statului, sau contra ordinii publice; 2. Oricine va făuri sau va răspîndi știri alarmante; 3. Oricine cu bună sau rea credință, va răspîndi prin tipar, prin viu graiu știri adevărate sau imaginare, relativ la dislocarea trupelor; 4. Cei ce vor fi dovediți că predă arme, munizioni sau explozibile; 5. Cei ce vor fi avut cunoștință de arme ascunse și nu le-a denunțat, și în fine 6. Oricine cu rea credință va incendia, va distruge sau va produce stricăciune la orice fel de instalațiuni și construcțiuni de interes public.

Iată dar că ordonanța No. 1 care regulează aplicarea stării de asediu în noua zonă, nu prevede nimic relativ la instituirea cenzurii presei, nici la oprirea întrunirilor sau circulației.

Mai mult chiar, cele șase puncte ale acestei ordonanțe, nu sînt măsuri preventive, cum ar fi de pildă cenzura presei, sau obligativitatea cererii unei autorizațiuni pentru întruniri sau circulațiuni.

Alinațul II. din art. 2, spune categoric: „Vor fi arestați și judecați urgent de consiliul de războiu, numai cei cari se vor abate dela cele șase restricțiuni prevăzute în ordonanță”.

Atunci întrebăm: pe ce bază autoritățile administrative din Alba-Iulia impun măsurile excepționale prevăzute de legea stării de asediu, cari nu sînt ordonate de comandamentul militar? Sigura autoritate în drept a ordona aplicarea totală sau parțială a legii stării de asediu, este însuși comandamentul Trupelor de Vest. Ordonate și aplicate clandestin de autoritatea administrativă, măsurile excepționale sînt abuzuri grave, cari ating libertățile cetățenești.

Și ca să se vadă cât este de adevărat acest fapt, este de ajuns a arăta că toate abaterile dela măsurile excepționale ordonate în baza legii stării de asediu nu pot fi urmăriți și judecate decât de parchetul și justiția militară. În cazul nostru special, abaterile ce s'ar comite la măsurile ordonate de administrație (cenzura, ținerea întrunirilor și circulația), nu ar putea fi nici instrumentate nici judecate de consiliul de războiu, pentru motivul că această instanță își regulează competența potrivit ordonanței nr. 1 a comandamentului Trupelor de Vest, care nu prevede cenzura și nici nu fixează restricțiuni asupra întrunirilor și circulației. În același timp, însă, nici instanțele de drept comun nu se pot sesiza de aceste infracțiuni, cari se aplică numai în baza legii stării de asediu și intră deci numai în competența justiției militare. Ar urma că infractorii

culpabili de a se fi sustras dela ordonile administrației din Alba-Iulia nu pot fi trimiși în judecată, și deci nici nu pot fi pedepsiți.

Și atunci, care este valoarea măsurilor ordonate prin abuz, de către autoritățile administrative din Alba-Iulia.

Ordonanța nr. 1 a comandamentului Trupelor de Vest este *contresemnata* și de d-l Meș, candidatul liberal dela Ighiu, în favoarea cărui s'au instituit aceste măsuri abuzive. Și aceasta, în calitate de prefect al jud. Cojocna, calitate pe care o mai păstrează încă, pînă ce scrutiul dela Ighiu îi va hotărî soarta. De aceea abuzurile ce se comit la Alba-Iulia sînt cu atît mai odioase cu cît nu au nici măcar scuza, unei greșite interpretări a zisei ordonanțe.

Ziarul „Patria” din care spicim aceste fapte, supune cazul la cunoștința d-lui comandant, semnatorul ord. nr. 1, dela care așteaptă să intervie spre a impiedica cu un moment mai de vreme abuzurile ce se comit la Alba-Iulia, la adăpostul stării de asediu.

## Comisionul d-lui Vintilă Brătianu

— 875 milioane lei —

În faimosul său discurs dela Cameră, care l'a compromis definitiv în fața oricărui om cât de cât pregătit a judeca statisticile liberale și a cunoaște realitatea economică financiară a țării, d-l Vintilă Brătianu se indigna că sînt atacați bancherii d-sale streini cari au venit „să ne sară în ajutor”. Era vorba de d-l Zaharof și de banca binecunoscută pentru afacerile ei atît de deochiate pe piețele occidentului — în tovărășia cărora d-l Vintilă Brătianu a făcut „consolidarea” bonurilor de tezaur.

Acum, când conveniunea cu acești bancheri este cunoscută public, se poate judeca operațiunea oneroasă care s'a făcut. Bancherii d-lui Vintilă Brătianu, cari „ni-au sîrit în ajutor”, și-au aranjat afacerile astfel că au, dinainte asigurat, un comision imediat la plată de 875 milioane lei. În afară de aceasta, vine operațiunea în sine care le dă sute și sute de milioane câștig din averea țării și a deținătorilor de bonuri de tezaur.

Bancherii n'au în schimb nici o obligațiune pentru ștutul român.

Și d-l Vintilă Brătianu are încă pretenția să nu fie chemat pe adevăratul nume ce-l merită. La liberali, pe semne, s'a răsturnat cu totul scara valorilor morale.

## Adunarea dela Angora.

Costantinopol. Ismet-Pașa a făcut erii în Adunarea națională din Angora un expozeu mai lung asupra conferinței din Laussane. Cercurile politice vîd motivul atitudinii intransigente a guvernului din Angora în presiunea guvernului bolșevic. Asupra Adunării naționale din Angora n-au sosit încă amănunte. (Rador.)

SCRISORI DIN GERMANIA

## Situația financiară în Ruhr

Subscripții pentru Ruhr. — Totalul ipotetic al sumelor subscribe. — Urcarea mărcii. — Ce ce se urcă? — Ce se face cu valuta streină care intră în Germania. — Ce valută streină este în stare să arunce pe piață Banca Reichului?

Berlin, 17 Februarie.

În tot Reichul circulă, dela ocuparea Ruhrului, liste de subscripție pentru ajutorarea populației din acel ținut cu cele necesare traiului de toate zilele, strămtorată și adusă în lipsuri, cum spun în cor toate ziarele, de ocuparea franceză! Sumele subscrise până acum au atins cifre fabuloase și de necrezut. Numai banii adunați pe lista deschisă de ziarul „Berliner Tageblatt” se ridică la suma de 600.000.000 mărci, în afară de listele lansate de celelalte ziare, instituții particulare și în special de cele publice, în care figurează sume de sute de milioane. Totalul sumelor nu se cunoaște, fiindcă listele sunt deschise încă, dar se poate spune de mai înainte că sumele totale vor atinge cifre de sute de miliarde. Dar și propaganda, în acest sens, e adevărat, nu e mai puțin mică. Nu există ziar sau revistă, care să nu amintească cititorilor, zilnic sau periodic, datorită pe care o au ca germani, față de Ruhr. De asemenea în tramvay, în trenul orașenesc, în metropolitain, în magazine, în toate instituțiile private și de Stat sunt afișe lipite și în care se cer ajutoare pentru populația din Ruhr.

Din acest fapt dovă lucruri se pot ușor deduce. Întâi, sentimentul de solidaritate și de sacrificiu al poporului german față de o populație care i-a fost desprinsă din trupul lui și, al doilea, sentimentul de ură clocotind împotriva Francezilor. Poate că nu greșesc dacă afirm că listele de subscripție au atins cifre fabuloase, mai ales din cauza urei de care e animată populația împotriva Franței. Sumele au fost subscribe și cu intenția de a demonstra, prin mărimea lor fascinantă, că poporul german se simte una și stă în picioare cu ceea ce astăzi, dezarmat, poate să stea: cu sentimentul lui de solidaritate și spiritul lui de sacrificiu.

În corespondența din urmă pe care v-am trimis-o și în care vorbeam de deprecierea mărcii, îmi exprimam părerea că marca începând de la 15 Februarie, când expiră termenul pentru rata de despăgubiri față de aliați, se va afla din nou în fața unei noi prăbușiri. Faptele au dat, însă, păreri exprimate în corespondența mea, o radicală desmituire: nu numai că marca n'a scăzut, dar dimpotrivă ea și-a dublat, într-o singură săptămână, valoarea. Cum se explică faptul? Iată cum. În Germania, toată valuta streină, care vine din afară, intră în casa Statului. Moneda streină, pe care o primesc la schimb Băncile și Cassele de schimb, nu este și nu rămâne proprietatea Băncilor sau a Cassele de schimb, ci trece numai decât în Casa Băncii Reichului.

Această măsură a fost luată pe guvern pentru a înălțura specula cu moneda germană și a înfrâna jocul de bursă. Nu poate, iarăși, nimeni schimba valuta streină decât legitimându-se. Fiecare Bancă sau Casă de schimb, e dator să verse zilnic, după ce și-a închis casa, moneda streină încasată prin schimb la Banca Reichului. Un strein, care vrea să plece din Germania și are nevoie de valută streină pentru drum, nu poate s'o cumpere de la Bancă, decât cu autorizație eliberată de Ministerul de finanțe și bineînțeles, asemenea autorizații se obțin numai pentru sume mici și cu mari greutăți.

Astfel, prin această măsură, aplicată timp de câteva luni, Banca Reichului a reușit să fie în posesiunea unui mare stoc de valută streină, stoc, care, în bună parte, era rezervat, dacă se ajungea la un aranjament cu aliați, pentru plata despăgubirilor. Fiindcă aranjamentul cu aliați a eșuat, guvernul s'a gândit că poate da altă destinație monedei streine, pe care o avea la dispoziție. Ca să ridice valoarea mărcii, a început să retragă mărci de pe piață, cumpărându-le cu valută streină. Numai într-o singură zi Banca Reichului a cumpărat mărci în valoare de 500.000 (o jumătate milion) funzi! Și, în adevăr în acea zi marca s'a urcat simțitor, iar rezultatul e că decând a început această operație, marca și-a urcat valoarea cu 60 procente. Dolarii a ajuns dela 42 de mii la 19 mii.

Rămâne să se vadă rezultatul final al acestei operații. Fapt cert însă e că lumea aci nu are încredere în ea. Și, cer-

iarăși este faptul, că această urcare a produs o stagnare totală a transecțiilor. Cine riscă să încheie transecții într-o epocă în care marca se urcă și când această urcare nu prezintă o suficiență garanție? Negustorii și industriașii sunt fierți, trăiesc săptămâna patimilor.

Se poate ca, prin acest mijloc, marca să fie urcată până la 10.000 dolarul. Iutebarea, însă care se pune, e aceasta: va putea guvernul s'o menție la această înălțime? Mijlocul e ingenios, dar nu tocmai practic. Căci, câtă vreme bugetul Reichului va fi dezzechilibrat, marca se va mișca în sus și în jos, cum se mișcă mercurul din termometru după variațiile de temperatură. Ori, poate, are guvernul atâta valută streină, încât să stabilizeze marca la un curs mai urcat, fără a echilibra bugetul? Asta, numai el poate s'o știe! Iar cu timpul, care face și desface totul, vom afla-o și noi.

Corresp.

## Doi evenimente culturale în Brașov

Săptămâna viitoare vor avea loc, cum s'a anunțat din vreme, conferințele despre literatura franceză: „Sufletul francez în literatura romantică — Victor Hugo, Lamartine și Alfred de Musset” ale domnului Ion D. Ștefănescu, distinsul profesor și conferențiar, director al „Fundației Principele Carol”.

Biletele pentru aceste conferințe s'au pus în vânzare la *Librăria Cooperativă* (fostă Strada Vămii).

În aceleași zile (*Marti 27, Miercuri 28 Febr. și Joi 1 Martie a. c.*) între orele 3—5 p. m. publicul brașovean va avea ocazia să admire, în Sala festivă a Liceului Andrei Șaguna, *Expoziția de pictură românească*, organizată de direcția artistică a „Fundației Principele Carol”.

Vor fi expuse tablouri ale maestrilor Nicolae Grigorescu, Verona, Andreescu, Luchian, etc. Explicațiunile le va da însuși dl profesor I. D. Ștefănescu, care va ține și o conferință despre „*Pictura românească modernă*” Joi la orele 5 p. m. precis.

Toți intelectuali români din Brașov și din jur sunt îndemnați a vizita această expoziție.

M. I.

## Informațiuni

În urma atentatelor neizbutite, în capitala Ungariei, domnește la Budapesta o fierbere generală. În Parlament reprezentanții partidelor au început interperări, acuzând guvernul că sprijinește pe atentatori și că ar avea legături cu organizațiile teroriste din Ungaria. S'a constatat că autorii atentatului de alături sunt membri ai organizației „Ungurii cari se deșteaptă”.

Deputatul opoziționist Bopper a primit și el un colet, conținând o granată, care a fost de asemenea predată Poliției.

Mai mulți profesori universitari din Cluj, în frunte cu dl Botez, cari au suferit timp îndelungat în urma crizei de locuințe, au intervenit la guvern, cerându-i sprijinul ca să edifice locuințe pentru medicii Clinice. Orașul Cluj a promis că va da terenul necesar, sprijinind astfel acțiunea întreprinsă. Lo-

# Legenda despre balcanizarea Europei centrale

Praga, 19 Februarie 1923.

Deputatul cehoslovac IGOR HRUBOVSKY publică în ziarul „Prager Presse” un judicios articol despre propaganda actuală germană și maghiară din străinătate, din care vă trimis următoarele părți mai importante:

Propaganda germană și maghiară dusă în contra noilor state înființate pe teritoriul fostei monarhii austro-ungare se folosește de-un argument ciudat pentru a lovi în aceste state și anume, că desfacerea vechii monarhii în state naționale a *balcanizat Europa centrală*. Continuând această propagandă și de zi cu zi cu orice prilej binevenit și cu deosebire print'o anumită presă din apus, nu e de mirat că se găsec ici-colea în țările apusene bărbași politici, cari văd în neajunsurile politice și economice, parte de fapt existente, parte însă închippite sau exagerate, din Europa centrală o consecință inevitabilă și directă a îmbucătățirii vechii monarhii dunărene și prin urmare socot că îndrodacerea unui nou sistem politic în această parte a Europei este prietnică de acțiunea neprecugetată și precipitată a conferinței de pace dela Paris. Ba și mai mult: lozincă propagandă germană și maghiară despre balcanizarea Europei centrale pare a fi devenit pentru unii oameni chiar o axiomă.

Nă e tocmai așa de greu să lămurim legenda care aduce în legătură prelinșa balcanizare a Europei centrale cu dismembrarea Austro-Ungariei.

Mai întâi să ne ocupăm cu definiția faptului, că ce anume înțelege lumea sub „balcanizare”. Prin aceasta se caracterizează introducerea stărilor, cari s'au creat după împărțirea Turciei europene în state naționale. Turburări și certe între aceste mici state cari certe nu rareori au fost hrănite de către însăși puterile mari rivale, pentru a-și creia în peninsula balcanică o „sferă de interese”, au împiedecat o dezvoltare, culturală mai repede în aceste state formând pericolul latent al unor conflicte grave, în primul rând pentru însăși marile puteri. În fața acestei părți umbroase a stărilor din peninsula balcanică, pare însă că s'au dat cu totul uitării avantajele indiscutabile pe care le-a adus sisterea regimului turcesc în Balcani pentru civilizație și interesele nobile ale întregii omeniri. Se pare că s'a dat cu totul uitării și acel falimos regim feudal barbar turcesc, care a făcut cu totul imposibil accesul culturii europene. Se pare că s'a dat uitării și faptul că „omul bolnav” din Bosfor a devenit încă cu mult înainte de-a se infiripa statele mici balcanice un obiect de ceartă, pentru a cărui stăpânire s'au clorovăit de-aftăzeori unele puteri mari. Se mai spune apoi că înlocuirea unei unități mari economice prin creșterea mai multor unități mai mici economice, precum s'a întâmplat aceasta în peninsula balcanică, stă în contradicție principiară cu binele omenirii.

Toate acestea sunt frumoase în teorie. Practica a dovedit însă că o administrație rea, care e inevitabilă acolo unde dominează opresiuni naționale sau de rasă, face iluzorii toate avantajele unei unități economice. Ca pildă elocventă servește Turcia. Când se vorbește de o balcanizare, lumea nu se cugetă la activale schimbării sistemului politic ci numai la pasive.

Cari sunt acum acuzele concrete în ce privește balcanizarea Europei centrale? Se face caz din faptul, că în locul unilor teritorii dăneștii unitar economic s'au creat mai multe state, cu granițe vamale cari păgubesc economia popoarelor, îngreunează circulația prin diverse măsuri politice, cari se îngredesc cu mări cinezești în coala pătrunderii ideilor noi și cari sunt cuprinse de neîncredere și sentimente dușmănoase purtând în sine germele conștient al pericolului de război. Cam așa e caracterizată Europa centrală balcanizată.

Înainte de-a re ocupa cu aceste acuze, vom pune o premisă și o întrebare.

Presupunem că n-ar fi avut loc o demembrare a Austro-Ungariei. Presupunem chiar că în momentul încheierii armistițiului din Noembrie 1918 armata italiană și cea a generalului Franchet d'Esperay s'ar fi oprit la granițele monarhiei și mai presupunem și faptul cel mai imposibil de închippuit, că în sufietele tuturor popoarelor din Austro-Ungaria ar mai fi putut exista, după prăbușirea militară, politică și economică a monarhiei, dorința de-a menține și pe mai de parte acest stat putred și plin de opresiuni și persecuțiuni... După toate aceste premise ipotetice se impune de sine întrebarea: că oare în aceste cazuri întreaga viață economică, politică și socială pe teritoriul vechii monarhii ar fi fost mai prietnică decât acum după descompunerea ei? Cu alte cuvinte zis: neajunsurile acele, pe cari actuala propagandă germană și maghiară le prezintă ca urmări ale unei Europe centrale balcanizate, sunt mai mari decât acele, cari ar fi survenit continuând să dănuiască monarhia austro-ungară? Mai departe aceste neajunsuri sunt sau nu aveau simptomele specifice ale unei Europe centrale balcanizate?!

Să judecăm această chestiune mai întâi din punct de vedere curat economic. E nefolositor, că continuând să existe Austro-Ungaria situația economică a monarhiei, care se prezenta deja în partea a doua a războiului în culonile cele mai negre, ar fi devenit cel puțin tot atât de catastrofală, ca și în Germania, mult mai puternică decât delă puoc de vedere politic și economic. Nișă nu mai vorbim de niziunțele puternice ale diferitelor popoare, cari căutau cu putere elementară să-și crezie o situație națională independentă și care ar fi zădărnicit în cel mai scurt timp existența monarhiei.

Fără a mai insista și asupra altor împrejurări, e lămurit, că existența pe mai departe a vechii monarhii ar fi devenit din punct de vedere al intereselor omenirii și al intereselor Europei, un răspuns mai însemnat decât neajunsurile de care propaganda germană și maghiară fac responsabile noile state din fostă monarhie.

— Sfârșitul în a-ral viitor. —

## Inarmări turcești

Constantinopol. — Autocăștile turcești înarmează populația din Mossul. (Rador)

cuințele s'ar edifica într'un cartier separat, unde se va deschide și o popoță pentru aprovizionarea locuitorilor acestui cartier.

Calea ferată Chișinău—Salonta-mare va fi terminată în luna Mai, când va fi predată circulației. Astfel, se va stabili circulația directă Oradza-mare și Arad. Se vor pune în circulație 2 trenuri personale și unul accelerat. Deschiderea acestei linii va avea o foarte mare influință asupra dezvoltării comerțului celor două orașe de frontieră.

Am anunțat arderea sondei „Margareta” a soc. „Sospitro” din Câmpina. Sonda aceasta făcea erupție de câteva zile și se luase toate măsurile de siguranță.

Luni seara însă, erupția devenise violentă și în momentul când sonda I. Aibastru voia să închidă ventila de siguranță, ligura a fost aruncată în giublac făcând o scântee, dela care au luat foc gazele, prinzând înăuntru pe

sondor și pe N. Frățilă, pe cari i-a carbonizat complet.

Pe lângă celelalte victime arătate, este și maestrul sondor Ilie Florescu.

Focul a fost localizat chiar de Luni seara, după o muncă uriașă de trei ore.

## Domnii Acționari ai Uzinelor de Fier și Domeniilor din Reșița S. A.

sunt rugați să binevolască a comunica Direcțiunei acestei Societăți (Bucuraști, str. Povernei 2) numărul de acțiuni pe care-i posedă, indicând totdeodată numerele lor precum și emisiunea din care fac parte acțiunile. Comunicarea va trebui să conțină numele, pronumele și adresa precisă a deținătorului acțiunilor. Declarațiunea se poate face și prin intermediul băncii unde acțiunile sunt depozitate.

Este bine înțeles, că declarațiunea în chestiune care se cere din motive de ordin statistic, nu restrânge întru nimic dispozițiunea liberă asupra acțiunilor.



# ULTIMA ORA

## Defecțiunile din partidul liberal

— Partidul nu mai poate reacționa contra lor. —  
Neputința furioasă a familiei Brătianu. — Reputația de cinste a d-lui Vintilă s'a evaporat. —

București, 22 Febr. — În corespondența trecută am comunicat ceterorilor diverse versiuni, care circula în lagărul guvernamental, asupra cizel din partidul liberal. Spuneam că toate nu au în vedere de loc acțiunea opoziției, de care liberalii se prefac a nu ține cont, deși în fiecare moment se tem de acordul partidelor din opoziție, care ar pune foarte curând capăt regimului Brătianu.

Ca să se vadă cât de slab este partidul liberal și absolut nepregătit pentru a rezista unui atac comun al opoziției — este destul să arătăm lipsa de omogenitate în partid, defecțiunile producându-se sub o formă cu totul neașteptată pentru conducătorii acestui partid.

Înaintea vremii, în partidul liberal era o disciplină de fier, nimeni nelătrâșuind să conteste autoritatea deplină a șefului. Mai mult, cine pleca din partid era urmărit cu ultima juriu și nimic polițesc după sistemul în floare al calomniilor sau al înșelăciunilor celor mai mizerabile. De teama șefilor — în special familia Brătianu era teroarea partidului — în partidul liberal nu se produceau defecțiuni decât foarte rar. Aceasta datorită aparenței omogenității în acest partid, ceace era o fală tocmai pentru satrapii brătienii.

Prima lovitură, care arăta cât de puțin primejdios pot fi, dacă n'ar a te teme de ei, a fost dată de d-l Toma Stelian, care încă în 1915 a refuzat să mai stea cot la cot cu Brătienii, în special cu Vintilă Brătianu. Apariția „Naționalului” a fost o dureroasă lovitură dată Brătienilor, neputincioși de a se răzbuna, și popularitatea acestui ziar arăta cât de sătulă era lumea politică de tirania acestei familii.

Brătienii au căutat să se răzbune împotriva distinsului fruntaș al partidului liberal. Au mers însă de astădată pe cale piezișă după împrejurări, de teama că nu vor reuși să doboare acest adversar puternic, prin reputația sa morală și politică. Și n'au reușit.

Mai mult, disidența aceasta amenința serios grosul partidului și el nemulțumit de incapacitatea, dovedită pe deplin numai în actuala guvernare, a celor cari stau încă lângă d-l Vintilă Brătianu.

Apoi, o nouă lovitură primesc azi Brătienii.

Avem al doilea caz — al d-lui Istrate Micescu, care nu s'a mărginit la o disidență platonice în partid ci, cu atacuri violente, lovește tocmai în subsolul partidului, acolo unde este culcușul șobolanilor.

Care este atitudinea Brătienilor față de aceste două fățise defecțiunii? Departe de-a avea autoritatea morală ca să se ridice împotriva celor cari înconjoară azi pe cei doi fruntași liberali — ei suferă spectacolul, cu rănjete neputincios, în special, d-l Vintilă Brătianu este redus la tăcere, deoarece afacerile scandaloase recente care le-a făcut cu camuflarea capitalurilor societăților dușmane — averi ce trebuiau să revină Statului, nu băncilor vintiliste — l-au descoperit tuturor atacurilor. D-l Vintilă Brătianu nu mai are autoritate în partid, compromis tocmai pe tema inșelăciunii sale „proverbiale”, năru-

indu-se edificiul care și-l ridicase printr'o atitudine ipocrită de *co-toi încălțat*. Astăzi, d-sa nu poate să ridice glasul să-și mai apere principiile sale cu cari își masca afacerile și, la Senat, a dat înapoi, rușinos, cedând pasul d-lui Pherchide, care apăra interesele streinilor față de principiile d-lui Vintilă: prin noi înșine.

În fața acestei situații, cum mai poate interveni d-sa tocmai împotriva personalităților distinse din partid. D-l Toma Stelian a câștigat aproape bătaia în partid împotriva brătienilor — iar d-l Istrate Micescu mărește cu un însemnat număr grupul adversarilor atotputerniciei brătieniste.

Unle mai este omogenitatea trambucă a acestui partid, încapabil să se măsura discipulară contra defecțiunilor, deși se produc în momentele cele mai critice ale acestui partid, când are să opună rezistență puterincilor atacuri ale opoziției, în special ale partidului național român.

Liberalii li dau seama de această tristă situație și caută să mascheze grija lor de viitor. În special, caută diversioni pentru a deruta atențiunea îndreptată asupra certurilor din partidul lor.

În primul rând, continuă atacurile prin presa lor împotriva Partidului național care le amenință regiunea prin tot mai intensă propagandă și prin popularitatea lui crescândă.

Dar despre aceasta voi vorbi într'o corespondență viitoare. Cor.

## Școala de Arte și Meserii din Brașov

— O anchetă —

De câteva luni școala de Arte și Meserii din Brașov se sbate în mizerie cumplită.

Cei 150 de elevi, fii de săteni săraci, unii din ei orfanți de războiu, au suferit lipsuri grozave, dormind și lucrând în frig și mâncând mâncăruri, nu numai insuficiente, dar cari le-ar fi dăunat sănătății.

Ca urmare a repetatelor reclamațiuni făcute, Ministerul Instrucțiunii publice a instituit o comisiune de anchetă și judecată, care compusă din reprezentantul directorului regional din Sibiu și din mai mulți profesori secundari din Brașov, au anchetat Miercuri după amiază, chiar în localul școlii și au dat sentința.

În linii generale: sentința dă posibilitate directorului școlii să facă deacum înainte dovada capacității sale.

Fostul intendent a fost suspendat, iar actualul intendent mutat pe cale disciplinară.

Unui maestru i-s'a atras atenția asupra purității sale nu tocmai potrivite pentru un maestru școlar.

Să sperăm că prin ancheta făcută s'a creat o situație de viitor mai bună școlii.

Sindicatul național „Avram Iancu” a anunțat în numărul de alături al ziarului nostru că în ziua de 25 Februarie (Duminică) va ține o șezătoare la liceul de fete Principesa Elena. Sindicatul Avram Iancu având în vedere că Duminică liceul Andrei Șaguna ține deasemeni o șezătoare, a amânat șezătoarea pe Duminică viitoare, 4 Martie.

## Terorismul dela Ighiu

Escortarea fostului prim-ministru Alexandru Vaida-Voevod de către gendarmi și armată.

Alba-Iulia, 23 Febr. (Prin telefon). Eri dimineață voină să intre cu automobilul în comuna Mihalt, unde era convocată o întrunire a candidatului Partidului național român, d-l Al. Vaida a fost oprit de gendarmi și miliție. După mai multe purparleuri d-l Vaida a fost escortat la comandantul unității din comună, un plutonier, care în cele din urmă a fost nevoit să admită ținerea adunării anunțată la timp. Deasemenea s'au putut ținea și adunările din comunele Teiuș și Galda. La toate aceste adunări au vorbit: candidatul dr. Dragomir, apoi fruntașii Al. Vaida-Voevod, dr. Mao, dr. Dan, dr. Balan, dr. Nițescu și oratori din popor.

Masele poporului sunt extrem de agitate din cauza concentrării de armată și gendarmerie ca în timp de războiu, precum și din cauza unor ordine, lipsite de orice temei legal, date armatei. Poporul, care stă zid în jurul fruntașilor naționali, e hotărât să se opună cu ultima energie abuzurilor și ilegalităților organelor militare și administrative. Pretutindeni domnește o fierbere nemai pomenită.

## Conflictul polono-lituan

Ciocniri între trupe lituane și posturile polone. Arestarea a 2 membri ai comisiei interaliate. Rușii sprijinesc pe Lituani.

Varșovia. — Trupe lituane au pătruns în zona neutră, atacând posturile polone și făcând numeroși prizonieri. În decursul luptelor, lituanii au făcut prizonieri și pe doi membri ai comisiei interaliate, cari după 5 ore au fost eliberați la intervenția consulului american din Varșovia.

Varșovia. — Cicerin a asigurat printr'o notă pe Lituani de sprijinul Rusiei.

Varșovia. — Biroul telegrafic polon anunță: Trupe regulate lituaniene înarmate cu tunuri, au trecut frontiera polonă. (Radior.)

Varșovia. — Biroul telegrafic polon anunță: Cicerin a adresat guvernului polon o adresă, în care declară că nu primește intervenția Ligei Națiunilor în conflictul lituan-polon. Linia demarcativă între cele două state nu poate fi stabilită decât pe baza tratatelor directe între cele două țări. Sovietele ar primi bucurios rolul de mijlocitor. (Radior.)

Constantinopol. — Intervenția guvernului rus în conflictul lituan-polon a stăruit neliniște în cercurile politice engleze. (Radior.)

## Confiscarea averilor contelui Károlyi

Budapesta. — Tribunalul de aici a pronunțat sentința în procesul contelui Károlyi, fost prim-ministru în timpul dismembrării Ungariei. Károlyi a fost găsit vinovat de trădare de patrie. I s'au confiscat toate averile, cari reprezintă o valoare de un miliard și jumătate coroane ungare.

## Groazuica ciocniri din stația Timiș

16 vagoane aruncate de pe linie. Trei răniți. Circulația întreruptă.

Astănoapte la orele 11 o groaznică ciocnire de trenuri s'a întâmplat în stația Timiș.

O mașină care venia dinspre Predeal cu destinația Cluj depou a scăpat pe panta dela Predeal, luându-și o viteză vertiginoasă. Pe mașină se aflau mecanicul, fochistul și un civil, care căătorea în mod nepermis pe mașină. Viteza a fost atât de grozavă, încât mecanicul a fost aruncat de pe mașină de prestunza aerului. Mai rămăseseră la doi kilometri de stația Timiș numai fochistul și civilul. Fochistul n'a știut nici să conducă mașina și nici să respecte semnalele de oprire în Timiș.

Ajunși în gară, mașina s'a ciocnit cu trenul de marfă Nr. 3537 compus din vagoane goale. Au fost aruncate de pe linie 16 vagoane dela trenul de marfă.

Din ciocnire au fost răniți fochistul și civilul aflați pe mașină și un frânar care se afla în ultimul vagon al trenului de marfă. În timpul vitezii fochistul a căpătat o puternică comotaune cerebrală. El a fost găsit cu conștiința pierdută.

Azi dimineață au fost aduși la spitalul public din Brașov mecanicul Simionescu Damian și fochistul Șerban Dumitru mai grav răniți.

Din cauza ciocnirii circulația trenurilor personale și de marfă pe linia Predeal-Brașov este oprită până la ridicarea vagoanelor răsturnate și a sfărâmăturilor de vagoane. Trenurile până la restabilire circula dela Oradea-Mare și Arad până la Brașov și înapoi și dela București la Predeal și înapoi. Se speră că linia să fie redată circulației cât mai curând.

Nesosind trenurile, nici poșta din Ardeal și din Vechiul regat nu ne-a sosit la Brașov.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpetea, în mod corăspunzător situației pe care o ocupă, am desohis în depozitul meu o secțiune pentru oei cu

# STARE MIJLOCIE

unde se pot confecționa în mod solid :

costume de bărbați din stofa de lână veritabilă cu Lei 1600-2800  
paltoane de iarnă din stofa de lână veritabilă cu Lei 1800-2000

MAGAZINUL DE HAINĂ

M. NEUMAN Vom

21 0 VIENA.

B7

# Știri din Banat

**Un vardist atacat. — Incendiu. — Spargere. — Diverse.**

Timișoara, 20 Febr.

Din comuna Coștel s-a anunțat parchetului local și prefecturii de poliție, că vardistul Ion Moraru, care se găsea acolo în concediu, a fost rănit mortal de către niște indivizi, cari au descărcat mai multe focuri de armă asupra lui. Autoritățile comunale bănuiesc pe niște locuitori din comună și au început cercetări în acest sens.

Vardistul fiind prea grav rănit, vindecarea lui pare imposibilă.

O nenorocire mare l'a ajuns pe locuitorul Simion Popescu din comuna Berzovia. Băiatul acestuia rămas singur acasă și jucându-se cu focul, a incendiat întreaga casă. În scurt timp, pe locul unde era căminul bietului om, nu se mai vedea decât un morman de cenuse. Cazul e cu atât mai grav, cu cât casa nu fusese asigurată.

Magazinul „La mîța albă” a fost spart azi noapte de către indivizi necunoscuți, cari au dus de acolo tot ce le-a picat la mîna. Pagubele magazinului sunt foarte mari. Poliția cercetează.

În comuna germană Liebling s'a spânzurat locuitorul Filip Jung, în etate de 80 de ani. Motivul acestui act de disperare este o boală de care bătrânul suferea foarte de mult timp.

## Convocare

Soc. Junilor Roșiori din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ține

**Adunarea generală ordinară**

în ziua de 4 Martie st. n. la ora 3 p. m. în localul Societății, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
  2. Raportul casierului.
  3. Raportul comisiei examinatorie, emisă din adunarea generală.
  4. Intregirea comitetului.
  5. Propuneri prezentate președintelui în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală.
  6. Alegerea șefilor pentru Paști.
- N. Spuderca, Ioan Irimie, președinte, secretar.

Notă. Conform §-ului 10, drept de vot în adunarea generală au numai membrii cari nu sunt în restanță cu taxele.

## Secretarul Teatrului Național din Brașov.

Privitor la articolul apărut sub titlul de mai sus în ziarul nostru, suntem rugați a da loc următoarei lămuriri:

Domnule director!

Serviciul de secretar al Teatrului „Cinema Apollo” din Brașov, în care îmi câștig în mod cinstit existența, nu mi-ar da dreptul să polemizez cu d-l profesor Petru I. Teodorescu dela Liceul real din localitate. Am însă o bănuială că: D-nul profesor Teodorescu a fost îndus în eroare de cineva și numai așa a putut Domnia-sa să publice scrisoarea din Nr. 36, al președintelui D-ului ziar, din care reiese că eu aș avea spucături pe care eu însumi nu le cunosc.

Nu există om în tot Brașovul pe care eu să-l fi insultat vreodată și nu există autoritate față de care să fi avut cândva o atitudine ireverențioasă. N'aș fi ales deci ca debut tocmai pe un domn profesor dela liceul românesc din Brașov.

În ziua de 15 n. Februarie, cu ocazia festivalului de gimnastică al Liceului real Dr. I. Meșotă, faptele s'au petrecut astfel: Conducerea cinematografului oferise tuturor școalelor, sala gratuit pentru acest festival dela orele 2-5 p. m.

În ziua aceea s'a pus în vedere, excepțional d-lui profesor Nestorescu, organizatorul festivalului, să înu se întârzie peste oră, pentru că filmul „Soția lui Faraon”, adus cu costisitoare cheltuieli la Brașov, se reprezintă pentru prima oară și se vânduse multe bilete pentru reprezentația, care trebuia să înceapă la ora 6, și lumea venită la cinematograful nu putea să fie lăsată să aștepte afară, în frig, peste această oră. Festivalul nu s'a terminat însă la ora urcătoare s'a terminat nici la ora 6. Am aju.

Răm

al acest.

lumea at.

atras atenția atunci în mod cuvințios nu atât de paguba ce ni-se făcea, cât de enervarea publicului care, venind la cinematograful, era obligat să aștepte în frig. Mi s'a cerut un răgaz de cinci minute, care s'a transformat în jumătate de oră.

Atunci pentru-că dădusem toate satisfacțiile celor din sală, doar nu dădusem nici una celor ce așteptau de mai bine de jumătate oră în ger, am făcut o întrerupere de curent de câteva secunde, fapt, care dacă a enervat o clipă pe cei din sală, a mai liniștit pe cei din frig, pentru că între ciocan și nicovală, cum mă găseam atunci, nu din voiața mea, trebuia să recurg la un truc, și mințea mea nu a găsit altul decât aceste.

Nu e drept că aș fi insultat pe cineva și m'aș fi adresat cu cuvinte vexatorii la adresa școalelor române. Dacă am zis vr'o vorbă rea, nu am adresat-o nimănui de cât soartel mele ce-mi oferea fără nici o vină, o astfel de situație, la care, sunt sigur, că n'ar răvni nimeni.

Primiți, vă rog, Domnule Director, asigurarea deosebită mele stime și rog și pe d-nii profesori dela Liceul real Dr. I. Meșotă să-mi ierte gestul cu întreruperea curentului, pentru că socot că, după cele expuse, era oarecum legitimat.

L. Boross, secretarul Teatrului „Apollo”.

## Cinema-Apollo (Teatrul Național)

Sâmbătă 24, Duminecă 25 și Luni 26 Februarie

**Dorian Film**

### Sodoma și Gemorha Partea I.

În rolul principal Luci Doraine, Várkonyi M. 1-2

## Juwel Motor 3 1/2 H. P.

mașină pentru tăiatul lemnelor, în stare de funcțiune bună, de vânzare ieftin. Strada Romuri 4. 3623 2-2

**De vânzare**, în Sf. Gheorghe, în edificiul fostei cafenele „KOSUTH”, potrivit pentru afaceri în engros, cu apartamente și cu 6 camere la etaj. — Informațiuni dă N. Zabló, Hotelul orașenesc Sf. Gheorghe. 36 5 1-3

## AVIZ!

Cercetați localul de croitorie din Târgul cailor Nr. 1, — și Vă veți convinge de Crotală modernă și garantată.

**IOAN ROGOZEA**

Croitorie modernă

3612 2-10 BRAȘOV.

## „TARLUNGUL”

soc. anon. română de electricitate din Săcele, caută monteurii electricieni pentru instalații electrice și un mecanic-electrician pentru Uzina electrică. Doritorii se vor adresa la societate în Cernatu-Săcele.

3-3

3603

## Anunț pentru arândare.

Biroul Comitetului parohial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, publică o nouă licitațiune verbală și cu oferte scrise pe ziua de 4 Martie n. 1923, orele 11 a. m., pentru arândarea pe timpul din 1-a Ian. până la 31 Dec. 1923, a pășunii din pădurea bisericii „Metelcu” din comuna Metelcu, județul Buzău.

La ofertele scrise se va alătura vadiul prescris de 10% dela suma oferită. Informații privitoare la condiții se pot cere dela biroul Comitetului parohial. Brașov, în 19 Februarie 1923.

Biroul Comitetului parohial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei.

3622 2-3

Primpretorul Plasei Șercaia.

Nr. 73/923 E.

## Concurs.

Noi, primpretorul plasei Șercaia, publicăm și admitem concurs pentru complotarea postului vacant de notar comunal în Șinca veche, județul Făgăraș.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt cele stabilite în normele de salarizare.

Doritorii de a ocupa acest post se invită a-și înainta petițiile investite cu documentele de cvalificație și practică subsemnatului cel mai târziu până la 1 Aprilie 1923.

Șercaia, la 21 Februarie 1923.

Primpretor:

Valer Langa.

3626 1-2

# Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița Societate Anonimă

## Prospect de emisiune pentru 120.000 acțiuni nominative

Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița S. A., au hotărît în Adunarea Generală Extraordinară din 8 Februarie 1923 sporirea capitalului social de 125 milioane Lei la 185 milioane Lei pe cale de emisiune a 120.000 acțiuni nominative de câte 500 Lei valoarea nominală fie-care.

Acest capital social reprezintă un avut foarte însemnat în valori reale. Societatea posedă Domenii în întindere de mai bine de 100.000 hectare, dintre cari cea mai mare parte e formată din păduri, mine de fier și de cărbuni, instalațiuni foarte importante pentru industria siderurgică și metalurgică, o rețea de căi de comunicație (căi ferate, cale aeriară, canale, etc.), împreună cu stocurile de materiale și de mărfuri necesare. În ceea-ce privește rentabilitatea capitalului social, trebuie să menționăm că dividendul de 20 la sută care a fost distribuit pe primele două exerciții este asigurat și pentru ultimul exercițiu.

Consiliul de administrație însărcinat de către Adunarea Generală cu realizarea acestei emisiuni, oferă 55.000 acțiuni din această emisiune subscripțiunei publice în condițiunile următoare, rezervându-și dreptul de a reduce numărul acțiunilor subscrise.

Cursul de emisiune al noilor acțiuni a fost fixat la 1400 Lei. Prima de 900 Lei va fi trecută la fondul de rezervă.

Vărsămintele asupra cursului de emisiune se vor efectua la termii următori:

La subscriere . . . . .	300 Lei
La 15 Mai 1923 . . . . .	300 "
La 30 Iunie 1923 . . . . .	400 "
La 30 Septembrie 1923 . . . . .	400 "

Se vor mai vărsa cu ocazia subscripțiunei încă 50 Lei de acțiune, drept spese de emisiune.

În cazul când acționarul nu va efectua vărsămintele până la datele fixate, se vor aplica dispozițiunile prevăzute de lege și de statute.

Noile acțiuni vor participa la beneficiul net pe exercițiul 1923 cu începere dela 1 Iulie 1923. Ele vor beneficia deci de jumătatea dividendului ce se va fixa pentru acest exercițiu, ceea-ce reprezintă pentru subscriber, în proporție cu vărsămintele sale, o rentabilitate avantajoasă.

Termenul subscripțiunei a fost fixat dela 26 Februarie până la 28 Februarie 1923 inclusiv.

Băncile sunt autorizate a închide ghișeurile chiar înainte de expirarea termenului mai sus menționat, dacă numărul acțiunilor disponibile a fost subscris

Drept locuri de subscripțiune s'au desemnat:

- Banca Marmorosch, Blank & Co. din București
- Banca Românească din București
- Banca de Credit Român din București
- Creditul Tehnic din București
- Banca de Scout din București
- Banca Tărănească din București
- Banca Generală a Țării Românești din București
- Banca Comercială Italiană și Română din București
- Banque Belge pour l'Etranger din București
- „Albina” Institut de Credit și Economie din Sibiu
- Banca Agrară S. A. din Cluj
- Banca Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni din Timișoara precum și sucursalele lor din Timișoara și Lugoj.

3619 2-3

# PROPRIUL SĂU DUȘMAN

este acela, care înainte de-a se providea cu hainele necesare, nu cercetează, fără obligația de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat

## Iosif Klein și fiul

Brașov, strada Vamei No. 24 (vis-à-vis cu biserica catolică).

Serviciu solid.

Prețuri ieftine.

29-100